
Υλικό Φυσικής-Χηµείας   Μηχανική στερεού 

 

   www.ylikonet.gr 

 

 

1

Μια οριζόντια ράβδος. 

Μια λεπτή οµογενής ράβδος ΑΒ µήκους 4m, ισορροπεί 

οριζόντια µε την επίδραση µιας κατακόρυφης δύναµης F, 

µέτρου F=40Ν, η οποία ασκείται στο άκρο της Β, ενώ 

στηρίζεται σε τρίποδο σε σηµείο Σ, όπου (ΑΣ)=1m, όπως 

στο σχήµα. Ο συντελεστής οριακής τριβής µεταξύ ράβδου και τρίποδου είναι µορ=0,5. 

i)  Να βρεθεί το βάρος της ράβδου καθώς και η δύναµη που ασκείται στη ράβδο από το τρί-

ποδο; 

ii) Αυξάνουµε το µέτρο της δύναµης στην τιµή 

F1=50Ν, µεταβάλλοντας και την κατεύθυνσή 

της, ώστε η ράβδος να ισορροπεί οριζόντια. 

Να υπολογίσετε τη δύναµη που δέχεται η ρά-

βδος από το τρίποδο. 

iii) Να βρεθεί η µέγιστη πλάγια δύναµη F2, την οποία µπορούµε να ασκήσουµε στη ράβδο, 

χωρίς αυτή να γλιστρήσει, παραµένοντας οριζόντια. 

Απάντηση: 

i) Στη ράβδο ασκούνται τρεις δυνάµεις. Η F
r

, το βά-

ρος w
r

και µια δύναµη από το τρίποδο. Αφού η ρά-

βδος ισορροπεί 0F =
r

Σ , οπότε αφού οι δυο δυνά-

µεις είναι κατακόρυφες, θα είναι και η τρίτη. Έτσι 

το τρίποδο ασκεί κατακόρυφη δύναµη, τη δύναµη 

στήριξης (κάθετη αντίδραση) N
r

. Αλλά τότε: 

Ν+F-w=0  (1) 

Εξάλλου Στ=0, οπότε παίρνοντας τις ροπές ως προς το σηµείο στήριξης Σ έχουµε: 

0)(w)B(F =⋅−⋅ ΣΜΣ  ή 

F·3=w·1 → w=3F=120Ν. 

 Επιστρέφοντας στην (1), βρίσκουµε: 

Ν=w-F=120Ν-40Ν=80Ν 

ii) Απ’ τη στιγµή που η δύναµη γίνεται 

πλάγια, θα κάνει την εµφάνισή της 

και η τριβή από το τρίποδο, µε αποτέ-

λεσµα οι δυνάµεις που ασκούνται στη 

ράβδο να είναι όπως στο διπλανό 

σχήµα. Από τη συνθήκη ισορροπίας 
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της ράβδου έχουµε: 

 

Από την (4) βρίσκουµε N40
3

w
F y1 == , ίση δηλαδή µε την αρχική δύναµη F, οπότε από 

το πυθαγόρειο θεώρηµα για το µέτρο της δύναµης F1, παίρνουµε: 
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Αλλά τότε η (2) δίνει Τ=F1x=30Ν και η (3) Ν=w-F1y=120Ν-40Ν=80Ν. 

Ξανά από το πυθαγόρειο θεώρηµα παίρνουµε: 

N4,85N7310N3080TNF 2222 ≈=+=+=Σ  
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Μπορεί να υπάρξει τέτοια  στατική τριβή, που να διατηρεί την ισορροπία της ράβδου; Υ-

πολογίζουµε την οριακή τριβή: 

Τορ=µs·Ν=0,5·80Ν=40Ν>30Ν=Τα 

Συνεπώς µπορεί να ασκηθεί στατική τριβή 30Ν και η ράβδος να µην ολισθήσει. 

iii) Με βάση την προηγούµενη µελέτη µας, για να 

ισορροπεί οριζόντια η ράβδος θα πρέπει η κα-

τακόρυφη συνιστώσα της δύναµης F2 να έχει 

µέτρο 40Ν, ενώ η κάθετη αντίδραση Ν=80Ν. 

Εξάλλου η µέγιστη δύναµη F2, θα προκαλέσει 

την εµφάνιση της µέγιστης τιµής της στατικής 

τριβής, µε µέτρο Τορ=40Ν. Αλλά τότε οι ασκούµενες δυνάµεις θα είναι αυτές του διπλανού 

σχήµατος.  

Εξάλλου από την ισορροπίας της ράβδου προκύπτει ότι F2x=Τορ=40Ν, οπότε: 
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Ενώ η διεύθυνσή της σχηµατίζει µε την οριζόντια διεύθυνση γωνία θ=45°, αφού το σχηµα-

τιζόµενο παραλληλόγραµµο είναι τετράγωνο. 

dmargaris@gmail.com 
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Στ=0 

ΣFx=0→ Τ=F1x                         (2) 

ΣFy=0→ Ν+F1y-w=0                 (3) 

ΣτΣ=0→ F1y·(ΣΒ)-w·(ΣΜ)=0     (4) 


